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Vragen van het lid Rebel (PvdA) aan de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over het bericht «Meer kinderen in het ziekenhuis door drank» 
(ingezonden 17 februari 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 10 maart 2015) 

Vraag 1
Kent u het bericht «Meer kinderen in het ziekenhuis door drank»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Hoe duidt u de toename van het aantal kinderen dat door drank op de 
spoedeisende hulp beland? 
Bent u ervan geschrokken dat de toename voornamelijk komt door drinkende 
13–14-jarigen? Wat ziet u als mogelijke oorzaken? 

Antwoord 2 en 3
In de HBSC2 cijfers die september 2014 zijn gepubliceerd, hebben we gezien 
dat het totaal aantal jongeren dat alcohol drinkt significant daalt. De daling in 
alcoholgebruik is het sterkst onder de jongste groepen van twaalf-, dertien-, 
en veertienjarigen. Tegelijkertijd blijft er een te jonge groep die, als ze drinken 
ook direct veel te veel drinkt. 
De toename van 13–14 jarigen op de spoedeisende hulp baart mij uiteraard 
zorgen. Over precieze oorzaken biedt het onderliggende onderzoek echter 
geen uitsluitsel. Deels lijkt de stijging toe te schrijven aan ouders die zich 
steeds meer bewust zijn van de schade van zoveel alcohol bij hun kinderen, 
waardoor ze eerder met hun kind naar het ziekenhuis gaan dan voorheen. Ik 
kan mij voorstellen dat deze zorg groot is bij ouders van 13–14 jarigen. 

Vraag 4
Bent u er van geschrokken dat voornamelijk meisjes de laatste jaren vaker op 
de spoedeisende hulp belanden? Wat ziet u als mogelijke oorzaken? 

1 Meer kinderen in het ziekenhuis door drank, nos.nl, 16-02-2015
2 Vierjaarlijkse studie naar de gezondheid en leefstijl van scholieren in Nederland.
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Antwoord 4
Van de totale groep jongeren die met een alcoholvergiftiging op de spoedei-
sende hulp belandt is 52% meisje en 48% jongen, terwijl hiervoor de 
verhoudingen andersom lagen. Jongen of meisje, het is schrikbarend dat 
jongeren van deze leeftijd hiervoor op de spoedeisende hulp belanden. 
Mogelijke oorzaken voor de verschuiving van jongens naar meisjes kunnen 
zijn dat meisjes meer zijn gaan drinken, of dat bij meisjes en hun ouders een 
hogere bereidheid is ontstaan om naar het ziekenhuis te gaan. Daarbij 
aangetekend dat meisjes van een zelfde hoeveelheid alcohol 20 tot 30% 
sterker onder invloed raken dan jongens. Dit heeft twee oorzaken, namelijk 
dat meisjes minder lichaamsvocht hebben en er in de maag minder alcohol 
wordt afgebroken dan bij jongens. 

Vraag 5
In hoeverre betekent de toename van het aantal uren buiten bewustzijn dat er 
naast een toename in het aantal gevallen ook sprake is van ernstiger 
gevallen? Welke maatschappelijke en financiële consequenties hebben 
ernstiger letsels door alcoholgebruik? 

Antwoord 5
De gemiddelde duur van verminderd bewustzijn is inderdaad gestegen en 
daarmee weer terug op het niveau van 2010. Het aantal uren buitenbewust-
zijn lijkt inderdaad een logische graadmeter van de ernst van het letsel. Mijn 
zorgt ligt hierbij met name bij de negatieve effecten op de gezondheid van de 
jeugd. Wat betreft de maatschappelijke en financiële consequenties kan 
verwacht worden dat ernstiger letsel zal leiden tot meer medische kosten op 
korte termijn en meer gezondheidsschade en maatschappelijke kosten op de 
langere termijn. Aan het einde van dit jaar zal ik overigens de resultaten van 
onderzoek naar maatschappelijke kosten van alcoholgebruik in Nederland 
ontvangen. Deze zal ik u dan toesturen. 

Vraag 6
Deelt u de mening dat ouders zich nog onvoldoende bewust zijn van hun 
verantwoordelijkheid om te voorkomen dat hun kinderen alcohol drinken? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Over het algemeen deel ik deze mening niet. De cijfers in dit bericht 
beschrijven namelijk de excessen. Uit het HBSC onderzoek blijkt dat ouders 
steeds vaker grenzen stellen en dat dit effect heeft, want jongeren drinken 
steeds minder alcohol. We zijn dus op de goede weg. Ouders, zo geeft de 
heer Van der Lely van de alcoholpoli zelf ook aan, keuren het gedrag van hun 
kinderen ook sneller af dan voorheen. Het feit dat, als het mis gaat, ouders de 
weg richting het ziekenhuis weten te vinden en zich bewust zijn van de ernst 
van de situatie, is daarbij op zich positief. 

Vraag 7
Hoe gaat u ouders de komende jaren wijzen op hun belangrijke rol om 
kinderen weg te houden van drank? In hoeverre bent u voornemens nieuwe 
campagnes te initiëren, en aansluiting te zoeken bij bestaande initiatieven 
zoals de IkPas-actie? Welke rol ziet u voor plekken waar veel kinderen 
samenkomen, zoals scholen en sportclubs? 

Antwoord 7
Zoals u weet ben ik eind 2013 in samenwerking met veel partijen de 
meerjarige, massamediale campagne NIX18 niet roken – niet drinken gestart. 
Doel van deze campagne is de norm te versterken dat het normaal is als je 
voor je 18e niet drinkt of rookt. We gaan de komende jaren door met deze 
campagne. Deze campagne blijft in belangrijke mate gericht op de rol van 
ouders, ook via ouderavonden en opvoedkundige tijdschriften zoals J/M. 
Binnenkort kunt u weer nieuwe uitingen zien, bijvoorbeeld op televisie. Vanuit 
NIX18 is al aansluiting gezocht met het IkPas-initiatief. Vanuit de campagne 
wordt ook geïnvesteerd in het stimuleren van alcoholvrije scholen. Ook op 
andere wijze, bijvoorbeeld vanuit het lesprogramma De Gezonde School en 
Genotmiddelen, wordt ingezet op middelenvrije scholen. Wat betreft 
sportverenigingen bied ik financiële ondersteuning aan een project van 
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NOC*NSF en de heer Van der Lely gericht op het verbeteren van de naleving 
van de leeftijdsgrens alcohol binnen sportkantines. Ook is NOC*NSF nauw 
betrokken bij de NIX18 campagne. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat nog veel moet gebeuren tot de mentaliteitsverande-
ring «geen alcohol onder de 18 jaar» voltooid is? Wanneer beschouwt u deze 
mentaliteitsverandering als voltooid? Hoe wordt uw beleid hierop ingericht? 

Antwoord 8
We zijn er nog niet, een verandering van de sociale norm kost tijd. Maar ik zie 
dat we op de goede weg zijn. Dat blijkt ook uit de effectevaluaties van de 
NIX18 campagnes. 
Ik hecht ook hierbij aan HBSC studies en Peilstation studies waarin landelijk 
representatief onderzoek wordt gedaan naar alcoholgebruik van kinderen tot 
18 jaar. Uit deze onderzoeken moet blijken of de ingezette mentaliteitsveran-
dering verder doorzet. 
Wat betreft de excessen die zichtbaar worden op de Spoed Eisende Hulp sluit 
ik graag aan bij de heer Van der Lely die aangeeft dat dit een zaak is van de 
lange adem, maar tevens de verwachting heeft dat ook het aantal ziekenhuis-
opnames zal dalen. 
Wanneer de mentaliteisverandering precies voltooid is is moeilijk te zeggen, 
maar een cultuur van vanzelfsprekend alcoholgebruik door jongeren wil ik 
niet meer. Ons beleid blijft daarom gericht op het stellen van de norm, dat 
alcohol onder de 18 niet normaal is.
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